

一周道德点击 李瑾

军训冲突

【新闻记录】

8月24日,湖南龙山县人民医院急诊科来了一批特殊的伤员,他们是该县皇仓中学的学生。有报道说,他们是在军训中与教官发生冲突而受伤。冲突的由是,当天上午军训休息时,某班学生与某教官打闹,由于学生较多,教官吃了亏。下午训练时,教官对这个班训练特别严,全体学生被罚做俯卧撑,部分学生实在做不动,教官便用脚踩。进而引起进一步冲突。

【道德点击】

教官与学生发生冲突,究竟孰对孰错暂且不论,当事件发生后,网上的评论中,更多的却是对军训有不必要的讨论。军训的目的是锻炼青少年意志还是驯化服从的人格,此中分野恰是人们要求废除军训制度的原因所在。军训作为上世纪80年代末在学校教育中推开的必修课,是否依然适应于当今的社会发展以及人们对教育的理解,值得就此事件为契机重新思考。

银行苛规

【新闻记录】

丈夫去世,生前在银行购买的7000元国债到期,妻子却无法取出这笔钱,因为银行坚持存款人死亡时应由财产继承人支取,必须先要看到确定的继承人证明,“因为银行不能确定存款人是唯一继承人,如果擅自把钱取出,其他继承人再来取钱,就会产生纠纷。”无奈之下,妻子和女儿将银行告上了法庭,并举证了一份家人放弃这份遗产继承权的声明。

【道德点击】

银行的规定显然具有合理性,面对具体问题又难免暴露出相当地程的局限性。现实生活中,便发生过为了取出191.74元存款,就要去进行最低收费200元的遗产公证的荒唐事情。何况,碰到遗产关系人分散各地的情况,办理遗产继承公证更是难上加难。其实,那些金额有限的存款,应当可以通过存款人签署存款证明书的简单程序办理取款业务,这才是便民之举。

豪车炫富

【新闻记录】

配股增发、股权转让,凡有业务往来都要分一杯羹,只收现金和第三方银行卡,采用公司、投资股权、购买房产等方式转移赃款,云南锡业集团原党委书记、董事长雷毅最终沦为阶下囚。为了显示自己的“身份”,雷毅视党纪国法为儿戏,违规购买、使用一辆价格为279.8万元的“奔驰S600”轿车和一辆价格为118万元的“路虎发现者4”越野车。

【道德点击】

身为国企领导人,肆无忌惮地用200多万元的豪车显示自己的身价,全然没有“只收现金和第三方银行卡”的“谨慎”,显然可见所谓职务消费早已成为某些国企领导人的特权,也显示出贪腐者大权独揽、无人约束的严重问题。显然,国有企业更要把权力关进制度的笼子,让贪腐炫富者得到严惩,才能真正终结类似闹剧。

阳光花钱

【新闻记录】

国务院关于今年以来预算执行情况的报告指出,将进一步强化财政管理,确保资金使用的安全、规范、有效,坚决纠正和查处在政府采购等方面存在的违法违纪行为。报告强调,要加强政府全口径预算管理,政府所有的收支将全部纳入预算管理,依法规范政府收支行为,同时继续清理财政结转结余资金,加强预算绩效管理,坚决清理整治奢华浪费建设。

【道德点击】

时常出现的“买贵不买对”的怪状,使得“钱多人傻”成为人们诟病政府采购的主要问题。要确保政府采购资金使用的安全、规范、有效,就必须强化对政府预算资金开支的监督、指导和考核,建立健全监督问责机制,把所有支出放到阳光下。毕竟,公开透明应当是预算管理的首要之义,也是解决操作不规范、监督不到位、查处不给力的最重要武器。

道德观察

“土豪”人词典,没文化也都想当

■赵查理

国家语工委重点项目《现代汉语规范词典》完成新一轮修订,推出第3版。“微信”、“失联”、“正能量”、“吐槽”、“拍砖”收入“白富美”、“超女”等落选。一些词语的新义项、新用法也被增补到新版中来。例如,“土豪”原本是指“旧时地方上的豪强,即农村中有钱有势的恶霸地主”,“今也”指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”。

吐槽、拍砖等网络词语,其兴也勃也,其亡也忽焉,能够幸存下来,收入汉语词典,会扩大适用范围和延长生命力。和“白富美”、“超女”相比,它们是幸运的。现在网

络每天都在制造大量的新鲜词语,它们中的佼佼者未来也会进入词典。民众希望《现代汉语规范词典》能以开放的态度接受网络词语,这样才不会冷落网络重新塑造的民间话语体系。

词典向民间话语体系敞开怀抱,又犹抱琵琶半遮面,热衷于网络词语的民众自然着急上火,希望收录标准更接地气。可是,规范词典接受网络词语时,还存在其他方面的问题,比如词语释义和价值判断的分歧。

拿“土豪”一词来说,“指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”,就经不起推敲。网络词语最显著的特点就是含义经常变化,“土豪”早就从最初讽刺暴发户的贬

义词发展为带有调侃意味的中性词,词典的修订却是以年为时间单位,落后于词语含义的现实发展。

同时,一个有趣的现实是,真正的“土豪”并不认为自己“缺少文化和正确的价值观”,而围观的人们在调侃的同时又迫切希望成为“土豪”,这从网民对富二代王思聪的围观和追捧中可窥一斑。可是,“土豪”如何文化,又怎样具备“正确的价值观”,定性的标准又在哪里?

市场经济和现代化治理体系都鼓励多元的观点,而价值观的真面目存在于大脑里,无法一见,只要社会行为合法,就是合格公民。“土豪”们因为不缺钱,恰恰接受了

更好的教育,他们可以去读MBA,送子女留学,使得新一代“土豪”更容易获得知识和构建价值。与物质联系如此紧密的“土豪”一词,又如何与价值观判断建立定性关系,值得持有更为审慎的态度。

也就是说,词典对“土豪”等网络词语,应当慎用道德和价值判断,而以多元思想取而代之,这样才会完整记录词语的鲜活历史,也能激发人们创造更多网络词语的动力。反之,这些词语就会逐渐失去生命力,规范词典就成了新词的墓地。反乌托邦小说《1984》描写了为遏制多元思想而创造的“新话”,是一种逐年减少词汇的语言,这不能成为“土豪”的宿命。

谣言、鸡汤、卖产品
问诊朋友圈流行三大“病”

核心提示

■本报记者 李瑾

6亿用户,月活跃用户约4亿。

这是诞生2年半,微信最大的资本。

作为微信的重要功能之一,“朋友圈”以其“记录”和“分享”的特性,成为朋友用户最大的粘合剂。然而,每天刷新“朋友圈”涌现在眼前的内容,却让人产生了疑问:这还是我认识的闺蜜、发小、同学或同事吗?这良莠不齐、形态各异的信息扑面而来时,那个现实生活中认识的朋友,通过自我筛选后发布的信息,正在重塑另一个“朋友圈”里的自我形象。

8月7日,国家互联网信息办公室颁布《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》,被网民称为“微信十条”,并引发广泛关注和讨论。“微信十条”明确规定从事公众信息服务需取得资质,实行“后台实名、前台自愿”,确立了自媒体传播的“七条底线”等。



病症之一——“一定要看”谣言泛滥

日前,一些人利用微信“朋友圈”散布“警方在医院门口击毙暴恐分子”“西四环又现不明枪声”等谣言,被依法查处。

“朋友圈”里谣言满天飞,与政治谣言相比,那些与生活息息相关的,把真常识和假信息掺杂在一起,标题中带着“警惕”、“一定要看”等等字眼的科学谣言,却常常引起深究。

这几天,一篇《住宾馆怎么知道房间里有没有针孔摄像头》的文章广泛流传,发送3天后,阅读量迅速过万。文章中告诉大家,只要用手机不开闪光灯的情况下,拿着手机围绕房间转一圈,发现红点的就有摄像头,没红点的就是没有摄像头。

然而,就在这篇文章在朋友圈热传时,有媒体实验后发现,这种方法并不靠谱。



病症之二——一锅鸡汤永流传

一个段子这样写:同志们,现在走过来的是微信方阵,看他们左手手机,右手充电器,身后背着一锅心灵鸡汤,胸前挂着佛经和养生秘方,自吟着励志经典和情感小句;他们倾身侧脸嘟嘴瞪眼,45度俯拍着健步走过去主席台。首长问:“同志们好,同志们刷新朋友圈了吗?”微信方阵响亮地回答:“首长好,wifi密码是多少?”

从心灵鸡汤,到后来的佛经和养生,再到一直存在且愈演愈烈的励志经典和情感段子,微信朋友圈就这样多次、重复的刷屏……

有人反感此类心灵鸡汤,但在朋友圈里,阅读数量最多的,也正是这类内容,动辄数万甚至数十万阅读量。

一位某企业公众账号文章评选评委会成员之一告诉记者,他们的运作方式是,每

天在20篇文章中,由来自不同行业的企业朋友评委,投票选出当日推送文章。“那20篇文章,只看标题,大部分都是鸡汤类文章,自己很少会真正阅读下去。”这位不愿意透露姓名的评委告诉记者。

以某一天的备选文章为例:《那些反人类的设计,忍你们好多年了》、《辽宁卫视公布惊天骗局》、《男人真正的魅力源于他的精神深度》、《遇见未知的自己经典语录》、《40个经典的社交心理学现象》、《走过无数弯路后的人生建议》……

“一些文章里面的确有人生哲理真知灼见,但这种东西就算和鸡汤一样有营养,也架不住天天喝啊。”这位评委说。

然而,正是这样的文章在朋友圈里涟漪式传播,将这家企业的公众号推上了微信企业公众号阅读量排行榜前十。

在由知名自媒体“徐达内小报”对企业微信公众账号的统计排行显示,这家以生产建材产品的公司企业账号,推送的文章阅读数位居企业账号周榜单第5名。附着在广为转发的“鸡汤”文章之下,企业的广告也一并广而告之了。

【诊断】独立思想素养缺乏

科普作家曹天元说:“如果一个人仅仅因为‘崇尚科学’,就对任何自然科学的流言都深信不疑,那只能说明,他崇尚的压根就不是科学,而是其相反面的迷信。”

如何打破这种盲目的科学迷信、扼杀“高质量”的科学谣言呢?长远看,在教育阶段,对科学常识的普及教育需要更加深刻,对个体而言,培养“科学精神”,当面对一些来源不明的信息时,要学会运用一些基本的科学方法来辨伪存真。



制图:李法明

朋友圈里有意无意炫富、抱怨、傲娇的人,更令朋友反感。

“朋友圈”的江湖里,除了杀熟的人亮了底线,还有人苦心经营着自己朋友圈形象,可谓处处心机。

“我的朋友圈老板都能看到,发工作内容当然是最好的自我形象传播,但你也不能全是工作,私生活嘛,要过滤后,发那些无害又能体现小性格的内容,不要起到反作用。”北京一家著名互联网公司中层总监告诉记者,与那些发自拍、炫富的朋友比,这种精心设计的朋友圈形象,显然为他的职场带来了更好的口碑。“朋友圈不是真的朋友圈,它就是江湖,不要太单纯。”

【诊断】优雅与自省素养缺乏

马斯洛的“需求层次理论”提到,除了生理和安全需求之外,人类最渴望的就是“社交需求”。

社交需求最重要的还是基于“自我存在感”的获取,存在主义大师萨特对此有详细的阐述,他认为:“存在先于本质”、“如果我不存在,则一切不存在”。朋友圈也好,微博也罢,每个人无论他发心情、发旅行、发吃饭、发输液、发鸡汤、发励志、发广告,他真实的意图都是要告诉别人他需要那份存在感。

存在感很重要,但存在感在朋友圈里刷出的形象,却更像一个人再也无法用礼貌、距离掩盖出的真实自我。

【诊断】优雅与自省素养缺乏

马斯洛的“需求层次理论”提到,除了生理和安全需求之外,人类最渴望的就是“社交需求”。

社交需求最重要的还是基于“自我存在感”的获取,存在主义大师萨特对此有详细的阐述,他认为:“存在先于本质”、“如果我不存在,则一切不存在”。朋友圈也好,微博也罢,每个人无论他发心情、发旅行、发吃饭、发输液、发鸡汤、发励志、发广告,他真实的意图都是要告诉别人他需要那份存在感。

存在感很重要,但存在感在朋友圈里刷出的形象,却更像一个人再也无法用礼貌、距离掩盖出的真实自我。

【诊断】优雅与自省素养缺乏

马斯洛的“需求层次理论”提到,除了生理和安全需求之外,人类最渴望的就是“社交需求”。

社交需求最重要的还是基于“自我存在感”的获取,存在主义大师萨特对此有详细的阐述,他认为:“存在先于本质”、“如果我不存在,则一切不存在”。朋友圈也好,微博也罢,每个人无论他发心情、发旅行、发吃饭、发输液、发鸡汤、发励志、发广告,他真实的意图都是要告诉别人他需要那份存在感。

存在感很重要,但存在感在朋友圈里刷出的形象,却更像一个人再也无法用礼貌、距离掩盖出的真实自我。

诊断总结

心灵鸡汤、成功必备、佛经咒语、各种转发求平安、害人的中药错误信息、给女人的一百句给男人的忠告……朋友圈里这些有意无意之下转发的内容,让朋友变成熟悉的陌生人。有人说,开放的微博让我们喜欢上不认识的人,封闭的微信却让我们重新认识熟悉的朋友。从理性角度去看,在谣言、鸡汤和心机的背后,那些有关科学、思想、道德、诚信等素养的缺失,恰恰令人感慨,我们距离一个具有现代意识的公民素质还有多远。

短讯集纳

联手献爱心
为“的士英雄”投一票

本报讯 8月27日,第九届“中国石油北京杯”首都的士英雄暨第四届魅力车队长评选活动在中国石油北京南湖加油站启动。

据悉,这项由北京市民政局和北京市运管局支持指导,中国石油北京销售公司、首都见义勇为基金会等单位联合主办的活动,将持续开展到今年年底。活动启动后,经事迹征集、初评、投票、终评等环节,最终产生第九届“首都十大士英雄”和第四届“十大魅力车队长”。活动期间,主办方合作设立的“中国石油专项的士暖基金”,在到年底的6个月内,每个月将从历届的士英雄或贫困、身患疾病的士爱心卡用户中遴选3名的士司机进行资助,资助标准为5000元/人。

(迟海骏)

“的士英雄”王顺良向灾区捐855件新衣

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员李蕾)历时一个月,总行程3829.76公里,徒步范围几乎涵盖了整个明长城主线——近日,1400名学子长城保护宣传徒步活动在秦皇岛闭幕,徒步考察、宣传保护长城的400余名大学生志愿者在山海关前胜利会师。

2014年10月,由国家文物局批准,由中国文物保护基金会、中国长城学会主办,组织者将明长城嘉峪关至山海关区间分为8段,来自全国各地80余所高校的众多青年学子组成8支志愿者队伍,分段进行了长城徒步考察和长城保护宣传活动。

王顺良在西市大西部商贸城做服装批发生意。云南鲁甸地震发生后,他主动联系青海省红十字会工作人员,当中午,就落实了捐助新农事宜。办理完交接手续,王顺良长出一口气,他觉得能为地震灾区做点事很欣慰。

同商城做批发鞋子生意的李海义老板说:“老王是个热心肠的人,平时生活特别朴素,因为年龄大进货眼光赶不上潮流,他的生意比别人差一些。但每次遇到捐款的事老王都不含糊,他的行为值得所有人为他‘点赞’!”

(孙维斌 沈晓红 陈胜)

道德观察

“土豪”人词典,没文化也都想当

■赵查理

国家语工委重点项目《现代汉语规范词典》完成新一轮修订,推出第3版。“微信”、“失联”、“正能量”、“吐槽”、“拍砖”收入“白富美”、“超女”等落选。一些词语的新义项、新用法也被增补到新版中来。例如,“土豪”原本是指“旧时地方上的豪强,即农村中有钱有势的恶霸地主”,“今也”指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”。

吐槽、拍砖等网络词语,其兴也勃也,其亡也忽焉,能够幸存下来,收入汉语词典,会扩大适用范围和延长生命力。和“白富美”、“超女”相比,它们是幸运的。现在网

络每天都在制造大量的新鲜词语,它们中的佼佼者未来也会进入词典。民众希望《现代汉语规范词典》能以开放的态度接受网络词语,这样才不会冷落网络重新塑造的民间话语体系。

词典向民间话语体系敞开怀抱,又犹抱琵琶半遮面,热衷于网络词语的民众自然着急上火,希望收录标准更接地气。可是,规范词典接受网络词语时,还存在其他方面的问题,比如词语释义和价值判断的分歧。

拿“土豪”一词来说,“指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”,就经不起推敲。网络词语最显著的特点就是含义经常变化,“土豪”早就从最初讽刺暴发户的贬

义词发展为带有调侃意味的中性词,词典的修订却是以年为时间单位,落后于词语含义的现实发展。

同时,一个有趣的现实是,真正的“土豪”并不认为自己“缺少文化和正确的价值观”,而围观的人们在调侃的同时又迫切希望成为“土豪”,这从网民对富二代王思聪的围观和追捧中可窥一斑。可是,“土豪”如何文化,又怎样具备“正确的价值观”,定性的标准又在哪里?

也就是说,词典对“土豪”等网络词语,应当慎用道德和价值判断,而以多元思想取而代之,这样才会完整记录词语的鲜活历史,也能激发人们创造更多网络词语的动力。反之,这些词语就会逐渐失去生命力,规范词典就成了新词的墓地。反乌托邦小说《1984》描写了为遏制多元思想而创造的“新话”,是一种逐年减少词汇的语言,这不能成为“土豪”的宿命。

手术,但许多贫困地区的家庭无力支付